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TIPS zur Prufung

= Alle Serie gelOst haben
= Umgang mit Tabellen und Interpolationen tben
= Zeit stoppen beim l6sen einer Serie, so schnell wie moglich l6sen

= Sauber hinschreiben was gegeben und gesucht ist, Losungsweg muss
ersichtlich sein.

= Alle Annahmen deutlich notieren
= S0 viel wie mdglich aus den T-s Diagrammen lesen.

Lineare Interpolation T1-89 Funktion:

ainterp(al,a2,a,bl,b)

(b,—b1) Func
(az—ay) -(ay —aqg) + by > Local al,a2,a,b,b1,b2
2 (b2-b1)/(a2-al)*(a-al)+b1>b
Return b
EndFunc
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Kompressor und Turbine

Die Geschwindigkeit im Absolutssystem ist gleich der Umfangsgeschwindigkeit plus
der Geschwindigkeit im Relativsystem.

C=u+w

Inklusive Berticksichtigung der Vorzeichen
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Axialkompressor U(r) = rw=2m
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Rankine Cycle ® 09
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Dampfarbeitsprozess
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Ottomotor vs. Dieselmotor

Ottomotor Dieselmotor
Gemischbildung: aulere Gemischbildung | innere Gemischbildung
Ziindung: Fremdziindung Selbstziindung
Verdichtungsdruck: 8 bis 18 bar 20 bis 50 bar
Hochsttemperatur Verdichtung: | 400 bis 600°C 700 bis 900°C

p (Gasdruck)
N isochor

\

oT UT V (Gasvolumen)
. Takt: Ansaugtakt
2. Takt: Verdichtungstakt
3. Takt: Arbeitstakt
4. Takt: Auspufftakt
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I. Takt: Ansaugtakt
2. Takt: Verdichtungstakt
3. Takt: Arbeitstakt
4. Takt: Auspufftakt

Marco Weber | 06.11.2018 | 7



Cp vs. Cv A,_ {

= Zum Beispiel: Zugefuhrter und abgefuhrter Warmestrom

o Cp
f = Co pvY=const
R = ¢,—0q 2
C in R
" 2-3:p=konst. m — C’P (T3 T TQ) ;P T 11 pv! = const )
Qw R B _I - Qour
— 1!
= 4-1:v=konst. — = Cy (T4 — Tl) : Cy ~—1 @):
m ' . >

= ¢) Thermischer Wirkungsgrad

(2 in (2 out
(2 1T

Tth —
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Wieso Cp bei nicht konstantem Druck

h=nT, p)

oh
an=(2) ar o[ 2] e, =( 2]
oT 5 op r or p
= Die Enthalpie h ist generell eine Funktion des Drucks und der Temperatur.

= Spezialfall: inkompressible Medien und ideale Gase:
= |n diesem fall wird die Ableitung der Enthalpie nach dem Druck vernachlassigbar.

dh:(ﬁjdr
dT
dhj
C.=|—]:
; (dT

dh = c,dT

= Hier geht es oft um verrichtete mechanisch Arbeit und nicht Warmeleistung
http://www.calpoly.edu/~gthorncr/ME303/documents/csubp.pdf
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Nocken(welle)

Ottomotor

V=V

372

Motorgehause
mit Kihlrippen

[B]

Pleuelstange

Kurbelwelle mit

Y

S Schwungmasse
Die verbrennung im obersten Punkt an als Instantan angenommen werden.
Die Zundung erfolgt im vergleich zur Rotationsgeschwindigkeit der Kurbelwelle so schnell
ab, dass die totale Warmezufuhr fast vollstandig im oberen Totpunkt des Kolbens
abgeschlossen ist.
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Brayton Zyklus / Gasturbinenzyklus

q ZU
Constant-pressure

heat addition
' 2 /4

Constant-pressure
heat rejection

Stan,

[sentropic
expansion

Isentropic
compression
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Theorie

Erster thermodynamischer Hauptsatz

du = dq— dw

1. TdS Gleichung: 2. TdS Gleichung: Enthalpie h
Tds = du + pdv Tds = dh - vdp h=u+pv
IDEALES GAS: PV =RT

Konstantes Volumen Konstanter Druck

c,= (Cu/ 0T), c,=(0h /0T),
du=c,(T)dT dh = c,(T) dT

Isentropen Bedingungen: (ds=0)

=c, TR

T,/T, = (p,/p)* 7" q=0=h,—h,+w,
T,/T;, = (vy/v) Y w,=h,—h,
P/ = (vi/v)f Turbine Power = mw, = m(h; — h,)

Spezifische Enhalpie idealer Gase hangt nicht vom Druck ab:
Laboratory for Energy Conversion H= u +P V= u(T) + RT — h(T)
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Kombinierter Zyklus
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hos — hyq
hy = 2L p
w;
S7 — 8
Iy = /
Sg — S5f

h = hf -+ ;137(171.9 — h‘_f)

. . 5
hg = hg + vg(pg — ps) 'mg(hal — ha) = m-u(hﬁ — ht-!)

I‘i‘i’_‘; Ti?-g[(h-g — h4) — (hg — h])] + 'mt.[(}?-g — h-';) - (hg — }1‘-3)]
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Kaltemaschine
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warmemaschine
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Qout = m (hy — hs)

WKompressor =m (hz - hl)

Qout _ h, — h3
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Y
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Tipps zur Prifung

= Alle Aufgaben durchlesen
= Wichtige Sachen anstreichen:
» |deal, gesattigt flissig, irreversibel, reversibel, etc.
= Wichtige Sachen strukturiert aufschreiben (gegeben, gesucht)

= Zeit fur die Aufgaben einplanen
= Nach der verstrichenen Zeit weiter gehen

= | Ost alle Aufgaben / Serien vorher min. zwei mal durch

= Systeme kennen:
= Brayton cycle
= Carnot cycle
= - auch theoretische Beispiele :
= CCS (Carbon Capture and Storage)
= Oxyfuel power plant
= Graz cycle
= Combustion engine cycles
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